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Figure 1: “Operários” por Tarsila do Amaral, 1933



Figure 2: “O Lavrador de Café” por Candido Portinari, 1934



Figure 3: “Casa de Farinha” por Mestre Vitalino, 1950



Quais são os problemas do mercado de trabalho brasileiro?

▶ Do ponto de vista do trabalhador

• Dificuldade de conseguir emprego

• Salários baixos

• Condições ruins de trabalho

• Outros:

▶ Do ponto de vista das empresas

• Alta rotatividade

• Baixa qualificação da mão de obra (a um preço baixo)

• Muitos encargos trabalhistas

• Outros:

▶ Do ponto de vista do governo ou da sociedade

• Alta informalidade

• Outros:
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1. Definições e Estat́ısticas do Mercado de Trabalho no Brasil e no
Mundo
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Definições e Estat́ısticas do Mercado de Trabalho no Brasil e no Mundo

▶ A seguir, vamos conhecer algumas poucas estat́ısticas do mercado de trabalho

• Taxa de desemprego

◦ População ocupada, desocupada, PEA, etc

• Informalidade

• Salário ḿınimo

• Ciclo de vida do indiv́ıduo/trabalhador

• Prêmio por escolaridade
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1. Definições e Estat́ısticas do Mercado de Trabalho no Brasil e no
Mundo

1.1. Desemprego
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Atividade em grupo: Taxa de Desemprego

▶ Pergunte:

• Nome e idade

• Na semana passada, trabalhou ou estagiou, durante pelo menos 1 hora, em alguma atividade
remunerada?

• No mês passado, tomou alguma providência para conseguir trabalho, seja um emprego ou um negócio
próprio?

• Se tivesse conseguido um trabalho, poderia ter começado a trabalhar na semana de passada?

▶ Calcule:

• Número de ocupados

• Número de desocupados

• Número de pessoas na força de trabalho

• Número de pessoas fora da força de trabalho

• Taxa de desemprego
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Definição de Desemprego

▶ O desemprego se refere às pessoas com idade para trabalhar (acima de 14 anos) que não estão
trabalhando, mas estão dispońıveis e tentam encontrar trabalho

• Na semana de referência, trabalhou ou estagiou, durante pelo menos 1 hora, em alguma atividade
remunerada?

◦ Não

• No peŕıodo de referência de 30 dias, tomou alguma providência para conseguir trabalho, seja um
emprego ou um negócio próprio?

◦ Sim

• Se tivesse conseguido um trabalho, poderia ter começado a trabalhar na semana de referência?

◦ Sim

▶ Desocupado = Desempregado
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• No peŕıodo de referência de 30 dias, tomou alguma providência para conseguir trabalho, seja um
emprego ou um negócio próprio?
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◦ Sim

▶ Desocupado = Desempregado

8 / 103



Definição de Desemprego

▶ Qual o status no mercado de trabalho destas pessoas?

• uma universitária que dedica seu tempo somente aos estudos

◦ fora da força de trabalho

• uma dona de casa que não trabalha fora

◦ fora da força de trabalho

• uma empreendedora que possui seu próprio negócio

◦ ocupada
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Taxa de Desemprego e Força de trabalho

▶ Força de Trabalho: pessoas com idade para trabalhar (acima de 14 anos) que estão trabalhando ou
procurando trabalho

• Ocupados: pessoas que estão trabalhando

• Desocupados: pessoas que estão procurando trabalho

• Força de Trabalho = Ocupados + Desocupados

▶ Taxa de Desemprego: # de Desocupados
Força de trabalho
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População brasileira, de acordo com as divisões do mercado de trabalho,
3º trimestre 20222/22/23, 6:38 PM Desemprego | IBGE

https://www.ibge.gov.br/explica/desemprego.php#:~:text=O que é desemprego,basta não possuir um emprego. 2/4

Taxa de desemprego

Provavelmente, você já ouviu falar que “segundo o IBGE” a taxa de desemprego no Brasil é “tal”. Esta

taxa, que divulgamos com base na PNAD Contínua como taxa de desocupação, é a porcentagem de

pessoas na força de trabalho que estão desempregadas.

Taxa de Desocupação no Brasil e nas Grandes Regiões, 3º trimestre 2022

Participam da força de trabalho as pessoas que têm idade para trabalhar (14 anos ou mais) e que

estão trabalhando ou procurando trabalho (ocupadas e desocupadas).

Beneficiários de programas sociais

É importante ressaltar que o recebimento de algum benefício de programas sociais, como por

exemplo: bolsa família, benefício de prestação continuada (BPC), seguro desemprego etc, não tem

correlação direta com a ocupação ou desocupação. Esses beneficiários, por exemplo, podem ser

classificados como parte da força de trabalho (como ocupados ou desocupados) ou estarem fora da

força de trabalho.

Pode ocorrer de beneficiários do programa seguro desemprego estarem trabalhando na

informalidade (por exemplo, trabalhando como motorista de aplicativo ou no comércio ambulante),

e dessa forma serão classificados como “ocupados”.

Pode ocorrer ainda de beneficiários do programa seguro desemprego não estarem ocupados e não

terem tomado providência efetiva para conseguir trabalho, e portanto, serão classificados como

“fora da força de trabalho”.

Pode ocorrer também de beneficiários do programa bolsa família ou do BPC não estarem

trabalhando e nem terem tomado providências para conseguir trabalho, dessa forma, serão

99.269 mil pessoas

9.460 mil pessoas

64.729 mil pessoas

40.854 mil pessoas

Ocupados

Desocupados

Fora da força de trabalho

Abaixo da idade de trabalhar

0

15

10

5

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste

Taxa de desocupação (%)

Fonte: https://www.ibge.gov.br/explica/desemprego.php
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As divisões do mercado de trabalho

2/22/23, 6:38 PM Desemprego | IBGE

https://www.ibge.gov.br/explica/desemprego.php#:~:text=O que é desemprego,basta não possuir um emprego. 3/4

classificados também como “fora da força de trabalho”.

As divisões do mercado de trabalho

Para pesquisar o desemprego e outros dados, começamos dividindo a população total entre os que

têm ou não têm idade para trabalhar. Confira a seguir esta e outras divisões utilizadas em nossa

pesquisa sobre trabalho e rendimento e clique nas marcadas com * para conhecer suas definições:

Subutilização da
força de trabalho

*

Estas informações foram úteis?

Sim Não

Saiba mais sobre desemprego, trabalho e rendimento

Séries históricas de desemprego e rendimento

Informações sobre a PNAD Contínua

PNAD Contínua: referência para avaliação do mercado de trabalho

Últimas notícias sobre desemprego e outras estatísticas sociais

Desafios do mercado de trabalho alimentam debate sobre direitos

Ocupados que

trabalham horas

suficientes

Subocupados por
insuficiência de

horas trabalhadas

*

Ocupados
*

Desocupados
*

Desalentados
*

Não desalentados

Buscaram trabalho,

mas não estavam

disponíveis

Não buscaram

trabalho, mas

estavam disponíveis

Força de trabalho
potencial

*
Fora da força de

trabalho potencial

*

Pessoas na força

de trabalho

Pessoas fora da

força de trabalho

População abaixo

da idade de

trabalhar

menores de 14 anos

População em

idade de trabalhar

14 anos ou mais

População

total
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Estat́ısticas do mercado de trabalho

2/22/23, 6:38 PM Desemprego | IBGE

https://www.ibge.gov.br/explica/desemprego.php#:~:text=O que é desemprego,basta não possuir um emprego. 1/4

Casa Civil Ministério da Justiça e

Segurança Pública

Ministério da Defesa Ministério das Relações

Exteriores

Ministério da Economia

Ministério da Infraestrutura Ministério da Agricultura,

Pecuária e Abastecimento

Ministério da Educação Ministério da Cidadania Ministério da Saúde

Ministério de Minas e Energia Ministério da Ciência,

Tecnologia, Inovações e

Comunicações

Ministério do Meio Ambiente Ministério do Turismo Ministério do

Desenvolvimento Regional

Controladoria-Geral da

União

Ministério da Mulher, da

Família e dos Direitos

Humanos

Secretaria-Geral Secretaria de Governo Gabinete de Segurança

Institucional

Advocacia-Geral da União Banco Central do Brasil Planalto

CORONAVÍRUS (COVID-19) ACESSO À INFORMAÇÃO PARTICIPE LEGISLAÇÃO ÓRGÃOS DO GOVERNO

Buscar no IBGE

Desemprego

Desempregados
(desocupados)

9,5 milhões
3º trimestre 2022

Taxa de desemprego
(desocupação)

8,7%
3º trimestre 2022

Desalentados

4,3 milhões
3º trimestre 2022

Taxa de subutilização

20,1%
3º trimestre 2022

O que é desemprego

O desemprego, de forma simplificada, se refere às pessoas com idade para trabalhar (acima de 14

anos) que não estão trabalhando, mas estão disponíveis e tentam encontrar trabalho. Assim, para

alguém ser considerado desempregado, não basta não possuir um emprego.

Veja alguns exemplos de pessoas que, embora não possuam um emprego, não podem ser

consideradas desempregadas:

um universitário que dedica seu tempo somente aos estudos

uma dona de casa que não trabalha fora

uma empreendedora que possui seu próprio negócio

De acordo com a metodologia usada pelo IBGE na Pesquisa Nacional por Amostra de Domicílios

Contínua – PNAD Contínua, o estudante e a dona de casa são pessoas que estão fora da força de

trabalho; já a empreendedora é considerada ocupada.

A PNAD Contínua é a nossa pesquisa que mostra quantos desempregados há no Brasil. Nela, o que é

conhecido popularmente como “desemprego” aparece no conceito de “desocupação”. Confira no

gráfico a seguir os dados de ocupação, desocupação e outras divisões do mercado de trabalho no

Brasil, de acordo com os últimos resultados da PNAD Contínua:

População brasileira, de acordo com as divisões do mercado de trabalho, 3º trimestre 2022
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Taxa de Desemprego: Série de tempo

Taxa de desemprego (%)
1995 a 2021

Fonte: Ipea; IBGE
Obs.: Série de 1995 a 2014 com dados da Pnad; série de 2012 a 2021
com dados da Pnad Contínua (terceiro trimestre)

Reforma trabalhista
●É a proporção das pessoas 

que estão no mercado de 
trabalho, mas não conseguem 
encontrar ocupação.

●É um importante indicador 
das condições 
socioeconômicas de um
país em determinado período.

●No plano individual, o 
desemprego é condição que 
impõe extrema dificuldade 
para a maioria das pessoas, 
especialmente em países com 
baixa proteção social. 

Fonte: DIEESE (Brasil Indicadores socioeconômicos selecionados Séries históricas de 1995 a 2021)
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Taxa de Desemprego: diferença entre páıses

▶ Para casa: busque informação sobre taxa de desemprego em diferentes páıses e ao longo do tempo

• Qual páıs/região tem menos desemprego?

• Espanha ou Japão?

• EUA ou Europa?

• Brasil ou Argentina?
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1. Definições e Estat́ısticas do Mercado de Trabalho no Brasil e no
Mundo

1.2. Informalidade
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Informalidade e Custos trabalhistas

▶ O trabalho formal garante benef́ıcios trabalhistas e previdenciários para o empregado:

• FGTS, férias, seguro desemprego, Abono Salarial, aux́ılio-doença, aux́ılio-acidente de trabalho, salário
maternidade e aposentadoria

• Além disso, a assinatura da Carteira de Trabalho e Previdência Social facilita a comprovação de
rendimentos fixos utilizada para fins de crediário

▶ Naturalmente, a formalização traz um custo para empresas e trabalhadores

• INSS (7,5-11,7% + 20%), FGTS (8%) , Sistema S (0,2-2,5%), RAT (1-3%), Salário-Educação (2,5%)
incidem sobre a folha de pagamento
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Definições de informalidade

▶ Firmas informais: Não estão registradas com autoridade fiscal

• Não tem CNPJ

▶ Trabalhadores informais: Não estão cobertos pela legislação laboral e portanto não possuem
benef́ıcios laborais

• Não tem carteira assinada

▶ Existem firmas formais que empregam trabalhadores informais
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Emprego Formal

Estoque de empregos formais (milhões)
1995 a 2020

Fonte: Ministério do Trabalho e Previdência

Reforma trabalhista

●Os empregos formais são 
aqueles em que o trabalhador 
tem carteira de trabalho 
assinada ou vínculo formal de 
servidor, no setor público.

●São, em geral, aqueles que 
pagam os melhores salários e 
oferecem melhores condições 
de trabalho e de proteção 
social.

Fonte: DIEESE (Brasil Indicadores socioeconômicos selecionados Séries históricas de 1995 a 2021)
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Informalidade

 

Número 10 - Novembro 2018                                                                                                                       

 

Trabalho novo, precarização antiga 
 

O número de ocupados no mercado de trabalho brasileiro passou de 90,6 para 91,2 milhões, na 

passagem do 1º para o 2º trimestre de 2018 (600 mil trabalhadores a mais). A rotatividade continua 

alta: 8,8 milhões que estavam ocupados ficaram desempregados ou saíram da força de trabalho, 

enquanto outros 9,4 milhões de inativos ou desocupados (5,6 milhões e 3,8 milhões, respectivamente) 

conseguiram uma vaga.  

 
GRÁFICO 1 

Taxa de informalidade - Brasil - 2º trimestre de 2018 (em %) 

 
 
Fonte: IBGE. Pnad Contínua (trimestral) 
Elaboração: DIEESE 
Obs.: Foram considerados informais os assalariados sem carteira, os trabalhadores por conta própria que não 
contribuem para a previdência e os trabalhadores familiares auxiliares (que não possuem rendimento) 

 

Entre esses 9,4 milhões que conseguiram ocupação, a taxa de informalidade foi de 74%, quase 

o dobro daquela do mercado de trabalho em geral (39%) - Gráfico 1. Só 17% conquistaram postos com 

38,9 

74,2 

Taxa de informalidade

Mercado de trabalho geral Novos ocupados

 

Fonte: DIEESE (Boletim Emprego em pauta - número 10)
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Por que nos importamos com informalidade?
▶ É um problema fiscal para o governo e de direitos para o trabalhador

▶ Informalidade está correlacionada com desenvolvimento econômico
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1. Definições e Estat́ısticas do Mercado de Trabalho no Brasil e no
Mundo

1.3. Salário Ḿınimo
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Salário Ḿınimo

▶ O salário ḿınimo é definido por lei federal

• indica o menor valor que empregadores podem legalmente pagar aos seus funcionários por uma
jornada de 8 horas diárias ou 44 horas semanais

▶ Qual é o valor do salário ḿınimo em 2023?
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Salário Ḿınimo

Salário mínimo real (R$ preços de jan/21)
1995 a 2021

Fonte: DIEESE; IBGE

●Previsto em lei, é a menor 
remuneração a ser paga na 
contratação de um 
assalariado.

●No Brasil, deveria ser 
suficiente para atender às 
necessidades básicas de um 
trabalhador e sua família.

●O aumento real contribui 
para a redução da 
desigualdade na distribuição 
da renda no país.

●Por isso, uma política de 
valorização do salário mínimo 
é tão importante.

Fonte: DIEESE (Brasil Indicadores socioeconômicos selecionados Séries históricas de 1995 a 2021)
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Salário Ḿınimo

Nº de cestas básicas que o salário mínimo pode 
comprar - 1995 a 2021

Fonte: DIEESE
Obs.: Cesta Básica do município de São Paulo

●A cesta básica de alimentos é 
composta por 13 produtos, 
como arroz e feijão, e deveria 
satisfazer as necessidades 
nutricionais mensais de um 
trabalhador.  

●A comparação da cesta com 
o valor do salário mínimo é 
um indicador do poder de 
compra dos salários.

●Quanto mais cara, maiores 
são os riscos de que famílias 
pobres enfrentem situações 
de insegurança alimentar e 
fome.

Fonte: DIEESE (Brasil Indicadores socioeconômicos selecionados Séries históricas de 1995 a 2021)
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Salário Ḿınimo

Nº de botijões de gás (13 kg) que o salário 
mínimo pode comprar - 2002 a 2021

Fonte: ANP

●Outro indicador do poder de 
compra da população de mais 
baixa renda é a comparação 
do valor do salário mínimo 
com o preço do botijão de 
gás;

●Um botijão de gás muito caro 
pode levar uma parcela da 
população a utilizar outros 
combustíveis, como lenha ou 
álcool, para cozinhar alimentos, 
o que pode provocar acidentes 
fatais.

Fonte: DIEESE (Brasil Indicadores socioeconômicos selecionados Séries históricas de 1995 a 2021)
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Salário Ḿınimo

▶ Quais são os argumentos a favor do aumento do salário ḿınimo?

▶ Quais são os argumentos contra o aumento do salário ḿınimo?
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1. Definições e Estat́ısticas do Mercado de Trabalho no Brasil e no
Mundo

1.4. Ciclo de vida e prêmio por escolaridade
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Ciclo de vida - Status

 

 Número 11 - Dezembro 2018                                                                                                                       

Nem-nem ou sem-sem? Jovens querem trabalhar, mas não 
têm oportunidades no mercado 

No 3° trimestre de 2018, dos 47,4 milhões de jovens de 15 a 29 anos, estima-se que mais de 

11 milhões (24%) estavam sem trabalho e fora da escola, os chamados nem-nem (Gráfico 1). Mas por 

que eles estavam nessa situação? Faz sentido chamá-los de nem-nem? 

 

De estudante a trabalhador 
Como os jovens de 15 a 29 anos estão distribuídos entre as diferentes formas de 
atividade em cada período da vida? 
 

 
 
Fonte: IBGE. Pnad Contínua 3° trimestre de 2018. Elaboração: DIEESE 

Fonte: DIEESE (Boletim Emprego em pauta - número 11)
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Ciclo de vida - Renda

hand panel and for poor countries on the right-hand panel. In all coun-
tries, profiles are increasing until at least 20 years of potential experience
and then flatten or decline afterward. Among the rich countries, Germany
has the steepest profile, at above 100 percent higher wages by 20 years of
experience. The profiles for the United States, Canada, and the United
Kingdom are similar and somewhat flatter than that of Germany, with
around 75 percent higher wages by 20 years of experience. Among the
poor countries, Brazil is the steepest, reaching a height of just above 70 per-
cent, followed by Chile, Mexico, and then Jamaica.
To summarize these findings and more formally compare experience-

wage profiles across countries, we compute five summary statistics for
each country. The first is the height of the profile at 5–9 years of experi-
ence, or 5 years more experienced (on average) than the least experi-
ence bin. The second and third are the heights at 20–24 and 35–39 years
of experience. The fourth is the average height of the profile, computed

FIG. 1.—Cross-sectional experience-wage profiles, core countries. Experience-wage pro-
files are for full-time males working in the private sector and are calculated using all avail-
able years of data for each country. Potential experience is defined as the number of years
elapsed since a worker finished schooling or turned 18, whichever is smaller. The wage is
defined to be earnings divided by hours worked. For each country and year, we compute
the ratio of average wages for workers in each 5-year experience bin relative to the average
wages of workers with less than 5 years of experience. The experience-wage profiles in the
figure are the unweighted average wage ratios by experience across all years. The left-hand
panel shows the rich core countries, and the right-hand panel shows the poor core coun-
tries.

life cycle wage growth across countries 805
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Fonte: Lagakos, Moll, Porzio, Qian and Schoellman. Journal of Political Economy, 2018
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Ciclo de vida - Renda

▶ O que explica o crescimento do salário ao longo da vida?

• Trabalhadores mais experientes costumam ser mais produtivos

• Têm mais “capital humano”
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Ciclo de vida - Renda (por escolaridade)

Figure 8 plots experience-wage profiles separately for our three educa-
tion groups.22 As expected, we find that experience-wage profiles are
much more similar across education groups than age-wage profiles. Nev-
ertheless, experience-wage profiles are moderately steeper for more ed-
ucated workers in some countries. Among poor countries, the differen-
tial returns to experience for different education groups are particularly
pronounced in Mexico and Brazil.23 This finding is not obvious a priori.
In the next section, we explore its implications in more detail.

FIG. 7.—Age-wage profiles by education group. Age-wage profiles are for full-time males
working in the private sector and are calculated for each educational attainment group.
The wage is defined to be earnings divided by hours worked. College, high school, and less
than high school mean that the individual (i) attended some college or graduated from
college, (ii) attended some high school or graduated from high school, and (iii) did
not attend high school. For each country, year, and education group, we compute the ratio
of average wages for workers in each 5-year age bin relative to the average wages of workers
in the same education group that are 20–24 years of age. The age-wage profiles in the fig-
ure are the unweighted average wage ratios by age group, for each education group, across
all years. Countries are sorted in order of 2011 PPP GDP per capita from the top-left to the
bottom-right panel.

22 Because the next section requires estimates by education groups for all our countries
and not just our core countries, the figure presents simple cross-sectional profiles as in figs. 1
and 2. For our core countries, we have also computed profiles using our HLT methodology.
These are similar and available on request.

23 One caveat to interpreting these cross-sectional experience-wage profiles by educa-
tion groups is that there may be differential selection into these education groups across
cohorts, particularly in some of the poor countries that have seen a rapid rise in educational
attainment across cohorts. For example, the group of workers in older cohorts who have ac-

life cycle wage growth across countries 831
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Ciclo de vida - Renda (por escolaridade)

▶ Em resumo: Retorno a experiência é maior para pessoas com mais escolaridade

• A educação aumenta o salário de entrada

• E também leva a um maior crescimento salarial ao longo da vida

▶ Páıses desenvolvidos têm mais pessoas com ensino superior

• Diferenças salariais (e logo de produtividade) podem explicar gap de desenvolvimento
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▶ Páıses desenvolvidos têm mais pessoas com ensino superior

• Diferenças salariais (e logo de produtividade) podem explicar gap de desenvolvimento

30 / 103



Prêmio salarial por escolaridade

▶ Uma métrica muito utilizada é o prêmio por escolaridade

▶ Prêmio por ensino superior = Salário médio de trabalhadores com ensino superior
Salário médio de trabalhadores com ensino médio

• Qual o prêmio salarial por escolaridade no Brasil?

▶ Por que nos importamos pelo prêmio por escolaridade?

• Mede diferenças de produtividade

• Mudanças ao longo do tempo indicam mudanças na oferta, demanda e na produtividade destes grupos
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Prêmio salarial por escolaridade
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Exerćıcios: Prêmio salarial por escolaridade - média ponderada

▶ Suponha que temos a seguinte base de dados

Table 1: Pesquisa por amostra domiciliar do páıs Gerúndio

# indiv́ıduo Escolaridade Idade Salário (R$)
1 Superior 30 9.000
2 Superior 30 11.000
3 Superior 40 20.000
4 E. Médio 30 4.000
5 E. Médio 40 6.000
6 E. Médio 40 10.000

▶ Exerćıcio 1: Calcule o prêmio por ensino superior em Gerúndio

▶ Exerćıcio 2: Calcule o prêmio por ensino superior com pesos iguais por grupo etário

▶ Exerćıcio 3: Por que você obteve valores diferentes? Qual cálculo é o mais correto?
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▶ Exerćıcio 2: Calcule o prêmio por ensino superior com pesos iguais por grupo etário
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2. Poĺıticas Públicas relacionadas ao Mercado de Trabalho
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Poĺıticas Públicas relacionadas ao Mercado de Trabalho

▶ O governo federal e governos estaduais e municipais atuam de diversas formas no mercado de
trabalho

▶ Primeiramente, o estado é o maior empregador do Brasil, com 9,5 milhões de empregados

• Munićıpios: 59,7%

• Estados: 31,6%

• União: 8,6%

• https://www.ipea.gov.br/atlasestado/consulta/64

▶ O governo atua no mercado de trabalho privado via:

• Poĺıticas públicas (Executivo)

• Legislação/regulação (Legislativo)

• Disputas trabalhistas e sindicais (Justiça do Trabalho)

• Fiscalização (Ministério Público)
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Poĺıticas públicas em relação ao mercado de trabalho

▶ Legislativo/Executivo:

• Previdência (regras de entrada como idade ḿınima, reajustes, etc)

• Abono Salarial

• Salário Ḿınimo federal

• Piso salarial estadual (por ocupação e indústria)

• Programas de qualificação profissional: PRONATEC, Sistema S (Senai, Senac, etc)

• Programas de ingresso ao mercado de trabalho (Jovem Aprendiz)

• Seguro-Desemprego (valores, elegibilidade, duração)

• Reforma Trabalhista (regula tele-trabalho, terceirização, contribuição sindical, acordos trabalhistas,
etc)

• Outros:
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Ciclo de poĺıticas públicas

▶ Cada programa ou intervenção do governo no mercado deveria corrigir alguma falha de mercado ou
ter caráter redistributivo

• Quais são essas falhas de mercado?

• Programas e intervenções devem ser avaliados

• Após avaliação, a sociedade e o governo devem pensar como melhorar o programa ou intervenção
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Na próxima aula

▶ Será que um aumento no salário ḿınimo cria desemprego?

• Arcabouço teórico

◦ Modelo competitivo de oferta e demanda de trabalho

◦ Modelo com poder de mercado e perfeita discriminação de preferências

• Evidência emṕırica
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Tópico 6

Mercado de trabalho

Ricardo Dahis

PUC-Rio, Departamento de Economia

2023.1
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Na última aula

▶ Discutimos os problemas do mercado de trabalho brasileiro (ótica do trabalhador, da firma e da
sociedade/governo)

▶ Vimos algumas definições e estat́ısticas do mercado de trabalho

• Desemprego

• Informalidade

• Salário Ḿınimo

• Ciclo de vida e prêmio por escolaridade

▶ Listamos poĺıticas públicas relacionadas ao mercado de trabalho
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Hoje

▶ Será que um aumento no salário ḿınimo cria desemprego?

• Arcabouço teórico

◦ Modelo competitivo de oferta e demanda de trabalho

◦ Modelo com poder de mercado e perfeita discriminação de preferências

• Evidência emṕırica
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3. Modelos Econômicos do Mercado de Trabalho
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3. Modelos Econômicos do Mercado de Trabalho

3.1. Relembrando: Modelo de concorrência perfeita por produtos
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Relembrando: Oferta e Demanda por Produtos

𝑃

𝑄
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Relembrando: Oferta por Produtos

𝑂𝑓𝑒𝑟𝑡𝑎

𝑃

𝑄
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Relembrando: Demanda por Produtos

𝐷𝑒𝑚𝑎𝑛𝑑𝑎

𝑃

𝑄
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Relembrando: Oferta e Demanda por Produtos: Equiĺıbrio competitivo

𝑂𝑓𝑒𝑟𝑡𝑎

𝐷𝑒𝑚𝑎𝑛𝑑𝑎

𝑃∗

𝑃

𝑄∗ 𝑄
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Relembrando: Oferta e Demanda por Produtos: Dados

𝑃

𝑄
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Relembrando: Oferta e Demanda por Produtos: Dados + Teoria

𝑃

𝑄
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3. Modelos Econômicos do Mercado de Trabalho

3.2. Modelo de concorrência perfeita
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Oferta e Demanda por Trabalho

𝑆𝑎𝑙á𝑟𝑖𝑜

𝑁ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑡𝑟𝑎𝑏𝑎𝑙ℎ𝑎𝑑𝑜𝑟𝑒𝑠
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Oferta e Demanda por Trabalho

𝑊

𝐿
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Qual o menor valor que você está disposto a receber para trabalhar 8h por
dia?

𝑊

𝐿1

R$ 1000 
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Qual o menor valor que você está disposto a receber para trabalhar 8h por
dia?

𝑊

𝐿1 2

R$ 1200 
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Qual o menor valor que você está disposto a receber para trabalhar 8h por
dia?

𝑊

𝐿1 2 3

R$ 1400 
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Qual o menor valor que você está disposto a receber para trabalhar 8h por
dia?

𝑊

𝐿1 2 3 4 5 6 7 8

R$ 1400 

R$ 1600 

R$ 1800 

R$ 2000 

R$ 2200 

R$ 2400 

R$ 1200 

R$ 1000 
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Oferta por Trabalho

𝑊

𝐿
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Oferta por Trabalho

𝑂𝑓𝑒𝑟𝑡𝑎 𝑝𝑜𝑟 𝑡𝑟𝑎𝑏𝑎𝑙ℎ𝑜
(𝑡𝑟𝑎𝑏𝑎𝑙ℎ𝑎𝑑𝑜𝑟𝑒𝑠)

𝑊

𝐿
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Demanda por Trabalho: Maior valor que empresa está disposta a pagar

𝐷𝑒𝑚𝑎𝑛𝑑𝑎 𝑝𝑜𝑟 𝑡𝑟𝑎𝑏𝑎𝑙ℎ𝑜
(𝑓𝑖𝑟𝑚𝑎𝑠)

𝑊

𝐿
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Oferta e Demanda por Trabalho: Equiĺıbrio competitivo

𝑂𝑓𝑒𝑟𝑡𝑎 𝑝𝑜𝑟 𝑡𝑟𝑎𝑏𝑎𝑙ℎ𝑜
(𝑡𝑟𝑎𝑏𝑎𝑙ℎ𝑎𝑑𝑜𝑟𝑒𝑠)

𝐷𝑒𝑚𝑎𝑛𝑑𝑎 𝑝𝑜𝑟 𝑡𝑟𝑎𝑏𝑎𝑙ℎ𝑜
(𝑓𝑖𝑟𝑚𝑎𝑠)

𝑊∗

𝑊

𝐿∗ 𝐿
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3. Modelos Econômicos do Mercado de Trabalho

3.2. Modelo de concorrência perfeita

Choques na oferta e demanda por trabalho
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Choque negativo na oferta por trabalho

𝐿𝑜

𝐿𝐷

𝑊∗

𝑊

𝐿∗ 𝐿
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Choque negativo na oferta por trabalho

𝐿𝑜

𝐿𝐷

𝑊∗

𝑊

𝐿∗ 𝐿

𝐿𝑜′
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Choque negativo na oferta por trabalho

𝐿𝑜

𝐿𝐷

𝑊∗

𝑊

𝐿∗ 𝐿

𝐿𝑜′

𝐿∗∗

𝑊∗∗
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Choque negativo na demanda por trabalho

𝐿𝑜

𝐿𝐷

𝑊∗

𝑊

𝐿∗ 𝐿
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Choque negativo na demanda por trabalho

𝐿𝑜

𝐿𝐷

𝑊∗

𝑊

𝐿∗ 𝐿

𝐿𝐷′
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Choque negativo na demanda por trabalho

𝐿𝑜

𝐿𝐷

𝑊∗

𝑊

𝐿∗ 𝐿

𝐿𝐷′

𝐿∗∗

𝑊∗∗
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3. Modelos Econômicos do Mercado de Trabalho

3.2. Modelo de concorrência perfeita

Efeito do salário ḿınimo em um mercado competitivo
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Oferta e Demanda por Trabalho: Equiĺıbrio competitivo

𝐿𝑜

𝐿𝐷

𝑊∗

𝑊

𝐿∗ 𝐿
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Dois Casos

▶ Salário ḿınimo (ω):

• É um piso salarial

• Nenhuma firma pode pagar um salário menor do que o valor do salário ḿınimo

▶ Caso 1: Salário ḿınimo não é binding

• “Binding” quer dizer “restritivo”

• Salário ḿınimo é menor do que o salário de equiĺıbrio sem restrições

▶ Caso 2: Salário ḿınimo é binding

• O salário ḿınimo é maior do que o salário de equiĺıbrio sem restrições
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▶ Caso 2: Salário ḿınimo é binding
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Caso 1: Salário ḿınimo não é binding

𝐿𝑜

𝐿𝐷

𝑊

𝐿

𝜔

𝑊∗

𝐿∗
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Caso 1: Salário ḿınimo não é binding → Equiĺıbrio não muda

𝐿𝑜

𝐿𝐷

𝑊∗∗ = 𝑊∗

𝑊

𝐿∗ = 𝐿∗∗ 𝐿

𝜔
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Caso 2: Salário ḿınimo é binding

𝐿𝑜

𝐿𝐷

𝑊∗

𝑊

𝐿∗ 𝐿
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Caso 2: Salário ḿınimo é binding

𝐿𝑜

𝐿𝐷

𝑊

𝐿

𝜔

𝑊∗

𝐿∗
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Caso 2: Salário ḿınimo é binding → Salário aumenta, emprego diminui

𝐿𝑜

𝐿𝐷

𝑊

𝐿

𝑊∗∗ = 𝜔

𝑊∗

𝐿∗𝐿∗∗
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Resumo: Equiĺıbrio competitivo

▶ Caso 1: Salário ḿınimo não é binding

• Salário ḿınimo é menor do que o salário de equiĺıbrio sem restrições

• Resultado teórico:

◦ O equiĺıbrio do mercado não muda

◦ Emprego e salários permanecem iguais

▶ Caso 2: Salário ḿınimo é binding

• O salário ḿınimo é maior do que o salário de equiĺıbrio sem restrições

• Resultado teórico:

◦ Salário aumenta

◦ Emprego diminui
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Exerćıcio: Mercado de trabalho competitivo

▶ Suponha que estimamos as seguintes curvas invertidas de oferta e demanda por trabalho

• Oferta por trabalho (invertida): wO = 2LO

• Demanda por trabalho (invertida): wD = 210− LD

a. Encontre salário e emprego de equiĺıbrio

b. Encontre salário e emprego de equiĺıbrio quando o salário ḿınimo é de ω = 100

c. Encontre salário e emprego de equiĺıbrio quando o salário ḿınimo é de ω = 150

d. Suponha que o governo deseja aumentar o salário ḿınimo de ω = 150 para ω′ = 160. Assumindo
que o mercado de trabalho é competitivo, qual o efeito de tal poĺıtica sobre o emprego do páıs? Dê
a resposta em %.
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3. Modelos Econômicos do Mercado de Trabalho

3.3. Modelo de discriminação perfeita
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Relembrando: Oferta por Trabalho

𝑊

𝐿1 2 3 4 5 6 7 8

R$ 1400 

R$ 1600 

R$ 1800 

R$ 2000 

R$ 2200 

R$ 2400 

R$ 1200 

R$ 1000 
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Relembrando: Oferta por Trabalho e Equiĺıbrio competitivo

𝑊

𝐿1 2 3 4 5 6 7 8

𝐿𝑜

𝐿𝐷

R$ 1800 
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Relembrando: Equiĺıbrio competitivo - lei do preço único

𝑊

𝐿1 2 3 4 5 6 7 8

𝐿𝑜

𝐿𝐷

R$ 1800 
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Relembrando: Equiĺıbrio competitivo - Bem estar do trabalhador

𝑊

𝐿1 2 3 4 5

R$ 1400 

R$ 1600 

R$ 1800 

R$ 1200 

R$ 1000 

𝐿𝑜

𝐿𝐷
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Discriminação perfeita
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E se empresas conseguissem saber o valor ḿınimo pelo qual cada
trabalhador aceitaria o emprego?

𝑊

𝐿1 2 3 4 5

R$ 1400 

R$ 1600 

R$ 1800 

R$ 1200 

R$ 1000 

𝐿𝑜

𝐿𝐷
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Lucro da Empresa e salários pagos aos trabalhadores

𝑊

𝐿1 2 3 4 5

𝐿𝑜

𝐿𝐷
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Nesse caso, qual o efeito do salário ḿınimo?
▶ Assuma que empresas conhecem o menor valor que cada trabalhador aceitaria para trabalhar

•

▶ Qual o efeito do salário ḿınimo sobre...

• Emprego?

• Salários?

• Lucro das empresas?

▶ Caso 1: Salário ḿınimo baixo

• Equivalente ao caso onde o salário ḿınimo não é binding no equiĺıbrio competitivo

• Salário ḿınimo abaixo do salário de equiĺıbrio competitivo

▶ Caso 2: Salário ḿınimo alto

• Equivalente ao caso onde o salário ḿınimo é binding no equiĺıbrio competitivo

• Salário ḿınimo acima do salário de equiĺıbrio competitivo
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Caso 1: salário ḿınimo baixo

𝑊

𝐿1 2 3 4 5

𝐿𝑜

𝐿𝐷
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Caso 1: salário ḿınimo baixo

𝑊

𝐿1 2 3 4 5

𝐿𝑜

𝐿𝐷

𝜔
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Caso 1: salário ḿınimo baixo

𝑊

𝐿1 2 3 4 5

𝐿𝑜

𝐿𝐷

𝜔
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Caso 1: salário ḿınimo baixo→ Salário aumenta, emprego constante

𝑊

𝐿1 2 3 4 5

𝐿𝑜

𝐿𝐷

𝜔
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Caso 2: Salário ḿınimo alto

▶ Vejamos agora o caso onde o salário ḿınimo é considerado alto

• Isto é, quando o salário ḿınimo está acima do salário de equiĺıbrio competitivo
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Caso 2: Salário ḿınimo alto

𝑊

𝐿1 2 3 4 5

𝐿𝑜

𝐿𝐷
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Caso 2: Salário ḿınimo alto

𝑊

𝐿1 2

𝐿𝑜

𝐿𝐷

𝜔
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Caso 2: Salário ḿınimo alto

𝑊

𝐿1 2

𝐿𝑜

𝐿𝐷

𝜔
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Caso 2: Salário ḿınimo alto

𝑊

𝐿1 2 3 4 5

𝐿𝑜

𝐿𝐷

𝜔
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Caso 2: Salário ḿınimo alto

𝑊

𝐿1 2

𝐿𝑜

𝐿𝐷

𝜔
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Resumo: Discriminação perfeita

▶ Caso 1: Salário ḿınimo é baixo

• Salário ḿınimo é menor do que o salário de equiĺıbrio sem restrições

• Resultado teórico:

◦ O salário de pessoas que recebiam abaixo do salário ḿınimo aumenta

◦ Emprego permanece constante

◦ Lucro das empresas diminui

▶ Caso 2: Salário ḿınimo é alto

• O salário ḿınimo é maior do que o salário de equiĺıbrio sem restrições

• Resultado teórico:

◦ Salário aumenta

◦ Emprego diminui

◦ Lucro das empresas diminui

90 / 103



Resumo: Discriminação perfeita

▶ Caso 1: Salário ḿınimo é baixo
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3. Modelos Econômicos do Mercado de Trabalho

3.4. Resumo da teoria
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Resumo da teoria: salário e emprego

Competição perfeita Discriminação Perfeita
ω baixo ω alto ω baixo ω alto

Salário

Emprego
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Resumo da teoria: salário e emprego

Competição perfeita Discriminação Perfeita
ω baixo ω alto ω baixo ω alto

Salário ⇔ ⇑

Emprego ⇔ ⇓
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Resumo da teoria: salário e emprego

Competição perfeita Discriminação Perfeita
ω baixo ω alto ω baixo ω alto

Salário ⇔ ⇑ ⇑ ⇑

Emprego ⇔ ⇓ ⇔ ⇓
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Resumo da teoria
▶ Previsão teórica depende de quanto poder de mercado as firmas tem no mercado de trabalho

• Se o mercado de trabalho for perfeitamente competitivo, um aumento no salário ḿınimo pode reduzir
o emprego (desde que seja “binding”)

• Se o mercado de trabalho for monopsońıstico, isto é, firmas tem poder de mercado e podem
discriminar trabalhadores, um aumento pequeno do salário ḿınimo não gera mudanças no emprego.
Entretanto, reduz o lucro das empresas e aumenta o salário dos trabalhadores.

▶ No que isso nos ajuda?

• Se firmas diminuem o salário de trabalhadores em 1 centavo elas não perdem toda sua força de
trabalho. Logo, o modelo de concorrência perfeita não deve ser levado a risca

• Por outro lado, é improvável que empresas saibam exatamente quanto você está disposto a receber

• Quais mercados são competitivos e quais não são?

◦ Esta é uma pergunta emṕırica

• O que é um salário ḿınimo alto ou baixo?

◦ Esta é uma pergunta emṕırica
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• Por outro lado, é improvável que empresas saibam exatamente quanto você está disposto a receber
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Entretanto, reduz o lucro das empresas e aumenta o salário dos trabalhadores.

▶ No que isso nos ajuda?

• Se firmas diminuem o salário de trabalhadores em 1 centavo elas não perdem toda sua força de
trabalho. Logo, o modelo de concorrência perfeita não deve ser levado a risca
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• Quais mercados são competitivos e quais não são?
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▶ Previsão teórica depende de quanto poder de mercado as firmas tem no mercado de trabalho

• Se o mercado de trabalho for perfeitamente competitivo, um aumento no salário ḿınimo pode reduzir
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• Quais mercados são competitivos e quais não são?
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4. Efeitos de aumentos do salário ḿınimo sobre emprego
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Evidência emṕırica em relação ao salário ḿınimo

▶ Existem centenas de estudos que tentam avaliar o efeito de um aumento do salário ḿınimo sobre
emprego e salário

• Por motivos óbvios, não podemos fazer um RCT

• É comum fazer um “estudo de eventos”

◦ Métodos: Diferenças em diferenças, regressão em descontinuidade, diferenças em munićıpios
cont́ıguos, etc

▶ Foco: O que aconteceu com emprego após o aumento do salário ḿınimo?

• Objeto de interesse: Elasticidade do emprego em relação ao aumento do salário ḿınimo

ε =
∆%Emprego

∆%Salário Ḿınimo

• Exemplo: Se ε = −0.5 → Um aumento em 10% no salário ḿınimo reduz emprego em 5%
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Evidência emṕırica em relação ao salário ḿınimo
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Evidência emṕırica em relação ao salário ḿınimo

▶ Existem centenas de estudos que tentam avaliar o efeito de um aumento do salário ḿınimo sobre
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• Por motivos óbvios, não podemos fazer um RCT
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emprego e salário

• Por motivos óbvios, não podemos fazer um RCT
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• Exemplo: Se ε = −0.5 → Um aumento em 10% no salário ḿınimo reduz emprego em 5%
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A B S T R A C T   

The effects of the minimum wage (MW) on the labour market have been studied for almost a 
century, but the results remain inconsistent. To review what is known until now, a global, 
multilingual database of 588 articles on MW effects is constructed spanning more than a century, 
from 1900 to 2020. Most of the studies belong to developed countries, and less than a third come 
from developing countries. The most researched subject during the period under review is the 
impact of the MW on employment, but the evidence is mixed independently of the country 
studied. Consequently, it is only possible to perform a meta-regression to suitably evaluate the 
impact of the MW on employment according to the number of studies collected on this topic. The 
meta-regression model is useful to explain the reasons for these differences. For this purpose, 
recently developed meta-analysis methods are implemented distinguishing between developed 
and developing countries. To the best of our knowledge, this is the first meta-analysis that reviews 
articles on the effect of MW without limits on the analysis period, the variables relative to the 
labour market or the countries under consideration. The results show a negative publication bias 
for developed countries but not for developing countries. The impact of the MW on employment is 
negative in both groups, adjusting for that bias. This adverse effect is small but robust. Charac
teristics related to the control variables, the demographic groups concerned, the methods 
implemented and the inclusion of local fixed effects, trend or time dummies account for the 
estimated employment effect. Public policy recommendations are proposed based on the studies 
reviewed.   

1. Introduction 

The minimum wage (MW) is one of the most controversial public policies (Gang and Tower, 1990). The first MW law was enacted in 
1894 in New Zealand and was implemented in several countries after the Second World War. Since then, its role and social and 
economic effects have been extensively debated and researched. Over the years, the purpose of MW has evolved from a policy tool to be 
used selectively in a few low-wage sectors to an instrument of much broader coverage for all those who have jobs and need to 
guarantee a minimum level of remuneration. 

The MW is often used as a public policy tool to reduce income inequality and poverty. It also serves as an indicator of labour 
productivity as well as the remuneration level in each country. MW systems are globally diverse, with many different policy 
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and Yew, 2017; Havranek and Irsova, 2017; Cuaresma et al., 2014; Iršová and Havránek, 2013; Moeltner and Woodward, 2009). 
Following Ugur et al. (2020), this study employs a weighted-average least squares (WALS) routine,7 which is implemented to select the 
moderating or auxiliary variables to be included in (6) given the absence of theoretical guidance. This approach, developed by Magnus 
et al. (2010), combines ideas from Bayesian (BMA) and frequentist (FMA) approaches to model averaging.8 The premise of these 
estimators is computing a weighted average of the conditional estimates across all possible models because each of them provides some 
information about the focus regression parameters (De Luca and Magnus, 2011). The WALS routine has advantages over the BMA 
approach because it presents a transparent treatment of ignorance, thus obtaining a better risk profile and avoiding unbounded risk. 
Moreover, the WALS approach requires less computing time than the BMA as it is linear in the number of regressors rather than 
exponential (Magnus et al., 2010). In this study, the focus variables in WALS are precision (1/SEij), the dummy variable for developing 

Fig. 1. Evolution of the number of publications 1900–2020a. 
Notes: ‘2020a’ includes articles published until July 2020. 
Source: Own elaboration by Web of Science and Scopus. 

Fig. 2. Publications per country b, 1919–2020c. 
Notes: b: includes countries with more than two publications. ‘2020c’ includes articles published until July 2020. 
Source: Own elaboration based on Web of Science and Scopus. 

7 We thank an anonymous reviewer for this suggestion.  
8 The literature on model-averaging estimation is vast; see Hoeting et al. (1999) for a general discussion. 
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Following Ugur et al. (2020), this study employs a weighted-average least squares (WALS) routine,7 which is implemented to select the 
moderating or auxiliary variables to be included in (6) given the absence of theoretical guidance. This approach, developed by Magnus 
et al. (2010), combines ideas from Bayesian (BMA) and frequentist (FMA) approaches to model averaging.8 The premise of these 
estimators is computing a weighted average of the conditional estimates across all possible models because each of them provides some 
information about the focus regression parameters (De Luca and Magnus, 2011). The WALS routine has advantages over the BMA 
approach because it presents a transparent treatment of ignorance, thus obtaining a better risk profile and avoiding unbounded risk. 
Moreover, the WALS approach requires less computing time than the BMA as it is linear in the number of regressors rather than 
exponential (Magnus et al., 2010). In this study, the focus variables in WALS are precision (1/SEij), the dummy variable for developing 

Fig. 1. Evolution of the number of publications 1900–2020a. 
Notes: ‘2020a’ includes articles published until July 2020. 
Source: Own elaboration by Web of Science and Scopus. 

Fig. 2. Publications per country b, 1919–2020c. 
Notes: b: includes countries with more than two publications. ‘2020c’ includes articles published until July 2020. 
Source: Own elaboration based on Web of Science and Scopus. 

7 We thank an anonymous reviewer for this suggestion.  
8 The literature on model-averaging estimation is vast; see Hoeting et al. (1999) for a general discussion. 
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countries and the interaction term between such dummy and precision variables. All moderating variables are treated as auxiliary 
covariates, and the decision rule is to include an auxiliary covariate in the specific HMRM if its t-value in WALS is higher than one in 
absolute value (Ugur et al., 2020; De Luca and Magnus, 2011). Following this rule, we estimate the HMRM with 19 moderating 
variables out of 29 potential candidates. 

Another relatively new meta-analysis estimator, the weighted average of the adequately powered (WAAP), proposed by Stanley 
et al. (2017), is also implemented to consider only adequately powered evidence. This estimator chooses a subset of the 
MW–employment elasticities from studies with high statistical power (i.e., with a high probability of discovering a ‘true’ effect when 
the latter exists). Statistical power is higher when the standard error is lower, and the sample size of the MW–employment elasticity 
estimates is larger. Adequate power in social-scientific research has been conventionally set at 80 % or over (Ugur et al., 2020; 
Ioannidis et al., 2017). Therefore, to determine whether a particular estimate comes from an ‘adequately powered’ study, the WAAP 
estimator determines a threshold value for the standard error of the MW effect estimates defined by the relationship between the 
estimate for the real effect (α) and its standard error: 

SEi ≤ |α|/2.80 (7) 

In this case, α is estimated using the PEESE approach in (4b). Finally, the WAAP is obtained as a weighted average of effect-size 
estimates whose standard errors satisfy the power rule, using the precision-squared (1/SE2

i ) as analytical weights (Ugur et al., 
2020). As Stanley et al. (2017) demonstrated from Monte Carlo simulations, WAAP is less affected by publication bias than the random 
effect (RE) weighted average, and its coverage and mean squared errors (MSE) are demonstrably better if there is publication bias. 
However, as WAAP is not consistently superior to the PET-PEESE estimator, both approaches are used here. 

4. Findings from the literature overview 

The annual number of publications on the impact of the MW on the labour market became more noticeable in the 1990s (Fig. 1) and 
increased significantly after the 1990s. In a total of 588 articles, 68.2 % are empirical studies, and 31.8 % are theoretical studies. Most 
of them refer to Europe (42.1 %) and the United States (45.4 %), while 11.2 % are on developing countries (Fig. 2). Similarly, there are 
few empirical articles for Asia and the African continent. 

Given that there is a continuous and growing interest in studying the effects of MW on the labour market, it is useful to know what 
variables have been studied thus far and how many studies over time have dedicated research to MW effects. Table A2 shows the 
distribution of the quantity of studies according to the analysed variable in each year. Depending on the outcome under investigation, 
it is possible to distinguish those that examine the impact of the MW on (1) employment, (2) job quality, (3) labour market dynamics, 
(4) salary distribution, poverty and well-being and (5) other variables. 

Undoubtedly, the topic most studied in the literature during the period of analysis is employment (50.9 %). Nevertheless, there are 
50 articles out of 401 empirical publications that investigate the effect of MW on wages, poverty, and well-being. Also, 43 studies 
analyse MW’s impact on the quality of employment and only 22 examine effects on labour market dynamics. Likewise, few researchers 
analyse the effect of MW on some novel variables such as crime in the adolescent working population, lack of assistance in the 
workplace, work effort, employee productivity, and fringe benefits, among others. 

Over the years, the literature on the MW has focused on analysing MW effects on employment with inconsistent findings (Table 2). 
However, in some cases, the results are not strictly contradictory as they refer to different groups or sectors. More than 75 % of the 
articles present evidence from developed countries. In contrast, studies for developing countries do not exceed 25 %. 

A non-negligible percentage of the existing literature (16.7 %) found null results (Bhorat et al., 2014; Higuchi, 2013; Addison et al., 
2012; Allegretto et al., 2011). The MW can also generate a null effect on employment when it is less than the equilibrium salary and 
below the marginal productivity of labour (Manning, 2003). This null impact can further appear when the labour demand curve is 
vertical and the amount of labour used varies according to the level of service quality provided (Gissy, 1998). In the oligopsonistic 
wage competition model formulated by Kaas and Madden (2008), a MW is helpful because of its positive impact on investment. When a 
firm invests more, it voluntarily wants to pay a higher wage to attract more workers from its competitors. Therefore, because workers 

Table 2 
Evidence of the effects of minimum wage on employment by country group.  

Countries 
Employment 

Effect Number of articles Percentage 

Developed countries 
Negative 118 57.84% 
Positive 11 5.39% 
Null 25 12.25 %  
Subtotal 154 75.49%  

Developing countries 
Negative 36 17.65% 
Positive 5 2.45% 
Null 9 4.41%  
Subtotal 50 24.51%  
Total 204 100% 

Source: Own elaboration based on Scopus and Web of Science database. 
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findings. The evidence is more consistent with the results in a monopsony model. Results may be affected by the high degree of 
seasonality of employment among particular collectives of workers in sectors such as manufacturing, restaurants or when the labour 
force is concentred by low-skilled employees, young people or immigrants. According to Ni et al. (2011), three factors – low real MW, 
weak enforcement capabilities, and a buyer’s labour market – may account for these findings, particularly in China, which is the 
country with more elasticities in the sample. Fang and Lin (2015) found the same positive result for China when they use MW in lag. In 
this case, the evidence could be associated with that fact that MW in a lag measuring the change in employment after adjustment 
channels were used by employers to avoid the rise of MW. Therefore, MW in lag shows the effect after the labour market has already 
adjusted to changes in these policies. If the labour productivity increases because of an MW rise in the previous period, then a rise in 
employment is expected. Another reason is given by Del Carpio et al. (2015), who showed a positive coefficient for large firms in 
Indonesia. Bigger firms pay higher salaries to their employees and have different skill levels of workers than small firms. Thus, MW 
increases can be used as efficiency wages. This evidence is consistent with previous papers in the literature that also find positive 
effects of MW in developed countries (Cuesta et al., 2011; Dickens et al., 1999). 

As expected, a result arises regarding the elasticities by sex. The MW produced a significant fall in employment among women (0.62 
%) relative to men (0.27 %). Different reasons account for this disparity. On the one hand, a rise in the MW could potentially increase 
female participation in the labour market. Moreover, women are usually less educated and less well-paid than men, especially in 
developing countries. Furthermore, women may also suffer from labour discrimination and are more likely to be employed in atypical 
jobs often used by companies as adjustment mechanisms according to the needs of the workforce when facing increases in wage costs. 
Therefore, women may be the first laid off when firms are compelled to pay higher MWs Del Carpio et al. (2015). 

Results from the MRA also show that elasticity is, on average, significantly higher among adolescents and young people compared 
to adults. Several articles highlighted that increases in the MW tend to reduce more employment opportunities for adolescents. Young 
workers are more likely to be employed at the MW than older workers, but the majority of those directly affected by the MW or in jobs 
paying close to the MW are at least 25 years old (Belman et al., 2015). When workers become more expensive for small businesses, 
employers may hire fewer workers. This situation reduces the employment opportunities for adolescent workers, mainly for those less 
qualified or in lower-paid positions. 

Studies that use time-series or panel data show a lower employment elasticity than those with cross-section samples, which may be 
associated with the estimation methods used. When unobserved heterogeneity is corrected, the elasticities are usually lower than the 
results obtained with other techniques. Also, the average standard error of estimates obtained from panel samples is relatively lower 

Fig. 3. Funnel of MW-employment elasticities by country group. 
Source: Own elaboration based on Scopus and Web of Science. 

M. Jiménez Martínez and M. Jiménez Martínez                                                                                                                                                                

100 / 103



Elasticidade média

▶ (Relembrando o objeto de interesse:) Elasticidade do emprego em relação ao aumento do
salário ḿınimo

ε =
∆%Emprego

∆%Salário Mı́nimo

▶ Média entre os estudos dessas elasticidades

• Páıses desenvolvidos: ε = −0.083

◦ Um aumento de 10% no salário ḿınimo reduz o emprego em 0,83% (menos de 1%)

• Páıses em desenvolvimento: ε = 0.002

◦ Um aumento de 10% no salário ḿınimo aumenta o emprego em 0,02% (quase 0%)
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◦ Um aumento de 10% no salário ḿınimo aumenta o emprego em 0,02% (quase 0%)

101 / 103



Elasticidade média

▶ (Relembrando o objeto de interesse:) Elasticidade do emprego em relação ao aumento do
salário ḿınimo

ε =
∆%Emprego

∆%Salário Mı́nimo

▶ Média entre os estudos dessas elasticidades
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Conclusão e Cŕıticas

▶ O efeito pequeno do salário ḿınimo sobre emprego é evidência sugestiva de que:

• empresas tem poder de mercado sobre os trabalhadores

• ou salário ḿınimo ainda não é binding (fácil de verificar)

▶ Cŕıtica: Uma meta-análise dá muito valor a estudos que não tem boa qualidade

• Um estudo bem feito tem mais valor do que 200 estudos mal feitos
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Próximas Aulas

▶ Segunda-feira: 24 de Abril

• Dúvidas sobre as listas de exerćıcios

▶ Quarta-feira: 26 de Abril

• G1: em sala de aula / caneta preta ou azul

◦ Pedidos de revisão de correção devem ser feitos por escrito e entregues ao professor

◦ Pedidos de revisão de correção devem ser objetivos
◦ Mesmo que o pedido se refira à apenas uma questão, toda a prova será revista.

⋆ Exceto para pedidos de recontagem

◦ Provas feitas à lápis não terão direito a revisão de correção
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